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BAREMO DEL EXAMEN: La puntuacion maxima de cada problema es de 2 puntos y la de cada coestion de 1,5 puntos.
Cada estudiante podri disponer de una calculadora cientifica no programable vy no grifica. Se prohibe su utilizacidn
indebida (almacenamiento de informacidn). Se utilice o no la calculadora, los resultados deberin estar siempre debidamente
justificados. Realiza primero el cileulo simbdlico y después obtén el resultado numérico.

OPCION A

BLOOQUE I-CUESTION

Deduce razonadamente la expresion de la velocidad de escape de un planeta de radio R v masa M. Calcula la velocidad de
escape del planeta Marte, sabiendo que su radio es de 3380 km vy su densidad media es de 4000 kg/m?.
Dato: constante de gravitacion umversal, & = 6,67 - 107 Nm?/ kgz_

BLOQUE II-CUESTION

Un cuerpo de masa m = 4 kg describe un movimiento armonico simple con un periodo T = 2 5 v una amplitud A = 2 m.
Calcula la energia cinética maxima de dicho cuerpo y razona en qué posicion se alcanza respecto al equilibrnio, ;Cudnto
vale su energia potencial en dicho punto? Justifica la respuesta.

BLOOQUE INI-PROBLEMA - Pantalla
Se desea obtener en el laboratorio la potencia y la distancia focal imagen  gpjeto (
de una lente. La figura muestra la lente problema, un objeto luminoso y ,I ire (n =1} | ~‘ pirtnss

una pantalla. Se observa que la imagen proporcionada por la lente, sobre
la pantalla, es dos veces mayor que el objeto e invertida. Calcula;

a) La distancia focal v la potencia de la lente (en dioptrias). (1 punto)

b) La posicion y tamaifio de la imagen si el objeto se situase a 4/3m a la : 3m
1zquierda de la lente. (1 punto)

et

BLOQUE IV-CUESTION

Dos particulas cargadas, v con la misma velocidad, entran en una region del espacio donde
existe un campo magnético perpendicular a su velocidad (de acuerdo con la figura, el campo
magnético entra en el papel). [Qué signo tiene cada una de las cargas? ;Cudl de las dos posee
mayor relacion |q|/m? Razona las respuestas.

2@ @ @ @ @ @

BLOQUE V-CUESTION © e e 0 @0
Explica los tipos de radiactividad natural conocidos, indicando los nombres de las particulas que los constituyen.
Supongamos que se tiene una sustancia que emite un tipo de radiactividad no identificado. Describe brevemente alguna
experiencia que se podria realizar para identificar de qué tipo de emision radiactiva se trata.

BLOOUE VI-PROBLEMA

En un sincrotron se aceleran electrones para la produccion de haces intensos de rayos X que se utilizan en experimentos
de biologia, farmacia, fisica, medicina y quimica. La energia mixima de los electrones es E = 1,0 MeV.

a) Calcula razonadamente la relacion entre esta energia de los electrones v su energia en reposo (es decir, E/E;). Calcula
la velocidad de los electrones. (1 punto)

b) En un determinado experimento se utilizan rayos X cuya energia es de 12 keV. Calcula razonadamente su longitud de
onda. (1 punto)

Datos: velocidad de la luz en el vacio, ¢ = 3 - 10® m/s; masa del electron, m = 9,1 - 1073 kg; constante de Planck:
h=6,63-1073] .5 carga elemental: e = 1,6 - 10719 (.
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OPCION B

BLOQUE I-CUESTION
iA qué altura desde la superficie terrestre, la intensidad del campo gravitatorio se reduce a la cuarta parte de su valor

sobre dicha superficie? Razona la respuesta. Dato: radio de la Tierra, Ry = 6370 km.

BLOQUE II-PROBLEMA comuwesidn
Un dispositivo mecanico genera vibraclones que se propagan como ondas
longitudinales arménicas a lo largo de un muelle. La funcion de la elongacion [l Ml ERRRARERSE NIRRT
de la onda, si el tiempo se mide en segundos, es: e(x,t) = 2 - 1073 sin(2mt — wx) m. Calcula razonadamente:

a) La velocidad de propagacion de la onda v la distancia entre dos compresiones sucesivas. (1 punto)

b} Un instante en el que, para el punto x = 0,5 m, la velocidad de vibracion sea maxima. (1 punto)

BLOQUE III-CUESTION oo
s Uy

Un rayo de luz que se mueve en un medio de indice de refraccion 1,33 incide en el punto P Y niny 37 y
de la figura ;Como se denomina el fenomeno optico que se observa en la figura? ;Qué es \“1\\, B | i J"fﬂ/ b
. r . r " B
el angulo limite? Razona cudl es su valor para el caso mostrado en la figura. ?f‘ & 5
. o

BLOOUE IV-PROBLEMA

Se colocan tres cargas puntuales en tres de los cuatro vértices de un cuadrado de 3 m de lado. Sobre el vértice A(3,0) m
hay una carga (4 = =2 nC, sobre el vértice B(3,3) m una carga ) = —4 nC vy sobre el vértice C(0,3) m una carga

; = —2nl. Calcula:

a) El vector campo eléctrico resultante generado por las tres cargas en el cuarto vértice, D, del cuadrado. (1 punto)

b} El potencial eléctrico generado por las tres cargas en dicho punto D. ;Qué valor deberia tener una cuarta carga, (J,,
situada a una distancia de 9 m del punto D, para que el potencial en dicho punto fuese nulo? (1 punto)

Dato: constante de Coulomb: k, = 9 - 10° Nm?/ C?

BLOQUE V-CUESTION
El andlisis de #C de un cuerpo humano perteneciente a una antigua civilizacién mesopotamica (Periodo Uruk) revela que
actualmente presenta el 50% de la cantidad habitual en un ser vivo. Calcula razonadamente el afio en que mund el

individuo.
Dato: Periodo de semidesintegracion del *2C, T, ,, = 5760 afios.

BLOOUE VI-C UESTION
prr:-:r.‘m

Si un protoén y una particula alfa tienen la misma longitud de onda de De Broglie asociada, jqué relacion, Tfﬂ, hay

entre sus energias cinéticas? Datos: masa del proton, m, = 1 u; masa de la particula alfa, m, = 4 u. Nota: Cﬂl‘iﬁldﬂm las
velocidades de las dos particulas muy inferiores a la velocidad de la luz en el vacio.
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